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ATA

ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 14 dias do mês de novembro de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua septuagésima segunda sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores  Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-
PRESIDENTE), Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º
SECRETÁRIO), Adriano da Silva de Oliveira, Ana Lúcia Rodrigues, Belino Bravin Filho, Cristianne
Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho,  Onivaldo Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael
Diego Roza Camacho. Deixaram de comparecer à presente sessão os Vereadores Mário Sérgio Verri (1.º
VICE-PRESIDENTE), tendo sua ausência justificada ao Plenário em sessão anterior e os
Vereadores Cristian Marcos Maia da Silva (3.º SECRETÁRIO) e Altamir Antônio dos Santos,  tendo
suas ausências justificadas ao Plenário  pelo Senhor Presidente.  Às  09h30min., o Senhor Presidente
declarou aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação:  “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS,
INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”.  A convite do Senhor Presidente, o Vereador Rafael
Roza  procedeu à leitura de texto bíblico.  Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura
da ata da Sessão Extraordinária realizada no dia 22 de agosto de 2023, a qual, submetida à discussão e
votação, foi aprovada  por unanimidade.  No prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário
também efetuou a leitura das súmulas das matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das
matérias encontram-se disponíveis no site, nos links "pauta da sessão" e "sessão plenária". Em seguida, fez
uso da Tribuna da Câmara a Vice-Coordenadora do Observatório das Metrópoles Núcleo UEM/Maringá,
professora doutora Celene Tonella, que discorreu sobre o livro "A Política Pública de Cultura em
Maringá". Na sequência, o Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso
da palavra os Vereadores Onivaldo Barris e Delegado Luiz Alves. Não havendo mais orador inscrito para
fazer uso da palavra, passou-se ao período da ORDEM DO DIA, quando o Senhor Presidente solicitou ao
1.º Secretário que efetuasse a leitura do ITEM 1.º - VETO N. 1.033/2023 - TOTAL, ao Projeto de Lei n.
11.703/2023, que acrescenta o § 4.º ao art. 4.º da Lei Municipal n. 7.647/2007, que dispõe sobre normas
gerais para o serviço de transporte de passageiros em veículos automóveis de aluguel - táxi no Município
de Maringá - e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por 11 votos contra
1, em discussão única. ITEM 2.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.231/2023, de autoria
do Poder Executivo, que altera parcialmente o mapa de Zoneamento do Uso do Solo do Município de
Maringá, constante do Anexo III da Lei Complementar n. 888, de 26 de julho de 2011, e o mapa de
Macrozoneamento do Município de Maringá, constante do Anexo II da Lei Complementar n. 632, de 06 de
outubro de 2006, no entorno do Jardim das Estações. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por
unanimidade, em primeira discussão.  ITEM 3.º - PROJETO DE LEI N. 16.697/2023, de autoria do
Poder Executivo, que institui no Município de Maringá o Programa Auxílio Cuidador para a Pessoa Idosa
e/ou Pessoa com Deficiência e suas famílias, que estejam em situação de risco por violação de direitos,
estabelece critérios de participação e dá outras providências. Aprovada emenda aditiva à matéria, em
discussão única. Colocado o projeto em discussão, fizeram uso da palavra os Vereadores Sidnei Telles,
Alex Chaves e Cris Lauer. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira
discussão.  ITEM 4.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.207/2023, de autoria dos
Vereadores Sidnei Telles, Belino Bravin Filho e Onivaldo Barris, que altera a redação da Lei
Complementar n. 1.350/2022, que cria e regulamenta a Zona Passível de Edificação em Fundo de Vale -
ZPE-FV no âmbito da Lei Complementar n. 888/2011, que dispõe sobre o Uso e Ocupação do Solo no
Município de Maringá. Aprovada emenda aditiva à matéria, em discussão única. Colocado o projeto em
discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão. ITEM 5.º - PROJETO DE
LEI N. 16.479/2022, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, que denomina Antônio Pagnan Roncada a
Rua 49.021, situada na Zona 49. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em
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segunda discussão. ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N. 16.669/2023, de autoria da Vereadora Professora
Ana Lúcia, que institui as ações de incentivo "Rotas Acessíveis - Cidade para Pessoas" Aprovadas
emendas supressiva, modificativas e aditiva à matéria, em discussão única. Colocado o projeto em
discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira discussão.  Logo após, pela ordem, o
Vereador Alex Chaves solicitou a deliberação em bloco, dos itens 7.º a 33, dispensando-se a sua leitura.
Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens 7.º a 33 foram
apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM 7.º - REQUERIMENTO N. 1.203/2023, de autoria
do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de contêiner, com
sanitários, na horta comunitária do Jardim Universo, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 8.º - REQUERIMENTO N. 1.204/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação de contêiner, com sanitários, na horta comunitária do Jardim
Céu Azul, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 9.º -
REQUERIMENTO N. 1.205/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a implantação de contêiner, com sanitários, na horta comunitária do Parque Itaipu, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 1.206/2023, de
autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de
Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de contêineres,
com sanitários, nas hortas comunitárias localizadas no terreno do Sopão da Dona Tereza (Sopão 1 e Sopão
2), no Conjunto Residencial Branca Vieira, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 11 - REQUERIMENTO N. 1.207/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação de uma horta comunitária ao lado da Unidade Básica de
Saúde do Conjunto Residencial Paulino Carlos Filho, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 12 - REQUERIMENTO N. 1.226/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação de lixeiras no espaço “Meu Campinho” do Distrito de
Floriano, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 13 - REQUERIMENTO
N. 1.227/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação
de lixeiras no salão comunitário do Distrito de Floriano, no Conjunto Residencial Pioneiro José Israel
Factori, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 14 - REQUERIMENTO
N. 1.239/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação
de sinalização horizontal de trânsito na Rua Olímpico, no cruzamento com a Rua Sidinéia Maria Portes
Name, no Jardim Olímpico, atendendo reivindicação da população, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade.  ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 1.267/2023, de autoria do Vereador
Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do
Jardim Céu Azul, para proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 1.268/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do
Distrito de Floriano, para proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade.  ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 1.271/2023, de autoria do Vereador
Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a instalação de sombrite na horta comunitária do
Parque Tarumã, para proteção das plantas contra intempéries, e, em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade.  ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 1.404/2023, de autoria do Vereador Belino
Bravin Filho, solicitando ao Sr. Comandante do 4.º Batalhão de Polícia Militar do Paraná que informe a
esta Casa de Leis, na medida do possível, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a realização de rondas policiais ostensivas na Praça Raposo Tavares, na Zona 01. ITEM 19 -
REQUERIMENTO N. 1.595/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de realizar uma força-tarefa visando ao atendimento presencial das famílias dos bairros mais
afetados pelo último temporal, para orientações e registro de protocolos de solicitação para o ressarcimento
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por danos causados por quedas de árvores e postes, dando prioridade e agilidade aos casos urgentes que
envolvam residências e veículos danificados, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 20 -
REQUERIMENTO N. 1.602/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de o Poder Executivo contratar, mediante processo de chamamento público, um terapeuta
ocupacional para atuar no Centro Dia do Idoso, considerando o déficit entre o número de terapeutas
ocupacionais que passaram em concurso e a grande demanda de profissionais atualmente verificada. Em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos. ITEM
21 - REQUERIMENTO N. 1.625/2023, de autoria do Vereador Rafael Roza, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, o quanto segue: 1 - em
que fase se encontra a obra de reforma do Centro Esportivo da Vila Operária e os motivos de a obra estar
paralisada, detalhando toda a tramitação que foi necessária até o presente momento; 2 - qual o valor inicial
previsto para a obra e qual o valor atual estimado necessário até sua conclusão; 3 - decline a data prevista
para a finalização e entrega das obras.  ITEM 22 - REQUERIMENTO N. 1.633/2023, de autoria do
Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de vistoria técnica visando à
implementação de melhorias no trânsito de veículos da Rua Compositor Vila Lobos, no trecho entre as
Ruas Clara Nunes e Pioneiro Camilo Bulla, no Conjunto Itatiaia, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade.  ITEM 23 - REQUERIMENTO N. 1.659/2023, de autoria do Vereador
Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização do Programa de Domingo "Vem
Brincar na Rua" no Jardim São Clemente, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.
Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 24 - REQUERIMENTO N. 1.660/2023, de autoria do
Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, tendo em vista que o transporte coletivo público de passageiros de Maringá serve
de modelo para outras importantes cidades do País, pelo seu alto aparato tecnológico, sendo considerado
por vários especialistas como um dos melhores serviços oferecidos no Brasil, se há possibilidade de
determinar o fechamento dos vãos abertos nas coberturas dos Terminais Kaneo Shiozaki, na Praça Ouro
Preto, na Avenida Morangueira, e Emílio Fajardo Espejo e Seiichi Kinoshita, ambos na Avenida
Kakogawa, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 25 -
REQUERIMENTO N. 1.662/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar que sejam intensificadas as rondas pela Guarda Municipal nas proximidades da Paróquia São
Miguel Arcanjo, na Zona 08, tendo em vista a grande quantidade de ocorrências de arrombamentos em
residências, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 26 -
REQUERIMENTO N. 1.665/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a construção de banheiros e quiosques, para a comercialização de produtos diversos, nos
Terminais Kaneo Shiozaki, na Praça Ouro Preto, na Avenida Morangueira, e Emílio Fajardo Espejo e
Seiichi Kinoshita, ambos na Avenida Kakogawa, com a finalidade de repassar os quiosques para entidades
assistenciais e tornar os locais aprazíveis para a comunidade, especialmente para os usuários do transporte
coletivo, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 27 - REQUERIMENTO N. 1.668/2023, de autoria do Vereador Paulo Biazon,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a adoção das medidas necessárias visando sejam intensificadas as rondas
pela Guarda Civil Municipal no Bosque das Grevíleas Anníbal Bianchini da Rocha, na Zona 05,
especialmente aos finais de semana, e a instalação de super câmeras ao redor do local, visando
proporcionar melhores condições de segurança ao próprio público e aos munícipes que ali frequentam, e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 28 - REQUERIMENTO N. 1.710/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, quais
providências têm sido tomadas pela Administração Municipal com relação ao acúmulo de lixo e entulhos
que tem se verificado nas vias públicas de Maringá. ITEM 29 - REQUERIMENTO N. 1.714/2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, como está o andamento do projeto da reforma do Parque Alfredo Werner
Nyffeler, lançado em 2021 pela Municipalidade, conforme constante do link
http://www.maringa.pr.gov.br/site/noticias/2021/09/13/prefeitura-de-maringa-anuncia-reforma-e-pista-
emborrachada-no-parque-alfredo-werner-nyffeler/38380, declinando a data prevista para o início e
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conclusão das obras. ITEM 30 - REQUERIMENTO N. 1.715/2023, de autoria da Vereadora Professora
Ana Lúcia, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a instalação de faixa de segurança elevada para pedestres, ou
outros tipos de redutores de velocidade, na Rua 10 de Maio, nas proximidades do portão 09 da
Universidade Estadual de Maringá - UEM, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.
Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 31 - REQUERIMENTO N. 1.732/2023, de autoria da
Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de providenciar, em caráter de urgência, o conserto da estrutura
em torno do espaço "Meu Campinho" localizado no Jardim Novo Oásis, atendendo, assim, às
reivindicações da comunidade, que, devido à queda da estrutura, não pode mais utilizar o espaço, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 32 - REQUERIMENTO N. 1.734/2023,
de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar, em caráter de urgência, a
manutenção do telhado da cozinha e do depósito da Escola Municipal Olga Aiub Ferreira, no Conjunto
Habitacional Requião, tendo em vista que a laje da cozinha apresenta rachaduras, com vários pontos de
goteiras, o depósito também está com goteiras, e a lavanderia está com as tomadas apresentando curto
circuito, devido à grande quantidade de água que está descendo do telhado, e, em caso positivo, decline a
data prevista para essa finalidade. ITEM 33 - REQUERIMENTO N. 1.736/2023, de autoria do Vereador
Adriano Bacurau, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a manutenção dos equipamentos da Academia da
Terceira Idade existente na Rua Rio Paranapanema, esquina com a Rua Rio Japuratuba, nas proximidades
do lado do Salão Comunitário do Conjunto Residencial Branca Vieira, atendendo reivindicação dos
moradores da região que utilizam o mencionado espaço, e, em caso positivo, decline a data prevista para
essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  Colocados em discussão e votação, os
requerimentos foram aprovados, por unanimidade, em discussão única.  URGÊNCIA ESPECIAL N.
87/2023, de autoria do Vereador Paulo Biazon. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por
unanimidade. Em seguida, passou-se à discussão do  REQUERIMENTO N. 1.774/2023, de autoria do
Vereador Paulo Biazon, solicitando ao Prefeitor Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, relativamente ao Programa Educacional de Resistência às Drogas – PROERD, o
quanto segue: 1 - se todos os formandos do Programa, que ocorrerá no próximo dia 22 de novembro, serão
contemplados com a camiseta do PROERD e se o evento contará com decoração, conforme as formaturas
anteriores, e, em caso negativo, decline os motivos; 2 - se a Municipalidade possui um planejamento da
quantidade de material adequado (livros didáticos) ao número de alunos da rede municipal para o
PROERD, para que não falte no próximo ano. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em
discussão única.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia, após  agradecer a presença de todos, o Senhor
Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de lida e aprovada
na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo na íntegra da
presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta Casa de Leis.
Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal de Maringá,
no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO

Documento assinado eletronicamente por Mário Massao Hossokawa, Presidente, em 19/03/2024, às
10:03, conforme Lei Municipal 9.730/2014.

Documento assinado eletronicamente por Sidnei Oliveira Telles Filho, 1.º Secretário, em
19/03/2024, às 10:31, conforme Lei Municipal 9.730/2014.
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